

19 ИЮНЯ—ВСЕ НА ВЫБОРЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

За физкультурные КАЛАРЫ

Орган партбюро, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 20 (904)

Четверг, 16 июня 1977 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

Оделяем, поддерживаем, гордимся!

С огромным вниманием и интересом ознакомились мы с проектом новой Конституции СССР. Он предусматривает, что каждому гражданину Советского Союза предоставляются демократические права, которыми мы справедливо гордимся. Право на труд, право на образование, право на охрану здоровья — все это исторические завоевания советского народа, уже прочно вошедшие в его жизнь.

Граждане СССР, говорится в проекте Конституции СССР, имеют право на труд, включая право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей. Задача, стоящая перед нами, педагогами, — как можно полнее вооружить знаниями тех, кто выбрал профессию педагога, тренера по спорту. Многое для совершенствования учебного процесса сделано уже в этом году, мы чадимся, что результаты всей этой большой

работы педагогического коллектива положительно скажутся на результатах летней экзаменационной сессии. Это будет нашим ответом на заботу партии и правительства о нас, одним из свидетельств которой является проект новой Конституции СССР.

От всей души одобряю проект Основного Закона Советского государства, который послужит дальнейшему росту экономической мощи Страны Советов, новым успехам коммунистического строительства.

Г. БАРЫШНИКОВ,
старший преподаватель кафедры философии и научного коммунизма, секретарь партбюро педфака

Вынесенный на всенародное обсуждение проект Конституции СССР — новое яркое свидетельство курса нашей ленинской партии на дальнейшее развитие социалистической демократии. И как известно, слова товарища Л. И. Брежнева, сказанные на XXV съезде КПСС: «Советские

люди знают: там, где партия, — там успех, там победа!»

Нам действительно трудно понять, что такое безработица, платные образования или медицинское обслуживание. В проекте Конституции емко, аргументировано сформулированы основные права, свободы и обязанности граждан СССР.

Проект нового Основного Закона предусматривает, в частности, предоставить право быть избранным в Верховные Советы СССР и союзных республик всем советским гражданам с 18 лет. Это яркое свидетельство заботы общества о молодом поколении, доверия к молодежи.

Каждый советский человек, каждый из нас, лесгафтовцев, я уверен, горячо одобрит проект Основного Закона. На заботу партии, государства о нашем благе мы, студенты, ответим новыми успехами в учебе, спорте, труде.

С. ЛАПЕНКОВ,
командир 6-й группы курса педфака

ГОРЯЧАЯ ПОРА ЭКЗАМЕНОВ

КУРС ОБУЧЕНИЯ ОКОНЧЕН

С 5 по 14 мая студенты факультета заочного обучения — ленинградцы сдавали государственный экзамен по научному коммунизму.

Результаты экзамена показали, что заочники в основном хорошо усвоили курс научного коммунизма, материалы XXV съезда КПСС и другие партийные документы, а также материалы международного положения.

Из 131 сдававшего госэкзамен 72,5 проц. получили отличные и хорошие оценки, 27,5 проц. — удовлетворительные. Глубокие знания показали студенты специ-

ализаций футбол-хоккей, гимнастика, тяжелая атлетика, легкая атлетика Е. Косенко, Н. Полищако, Ю. Синцов, В. Миронов, Б. Патраков, Ю. Фомин, К. Сунгарен, В. Конинецкий, Ю. Рыжиков, специализации лыжи — М. Желонкин, Т. Дробышева, Е. Гуслев, С. Милованов, А. Хардюков, спортивные игры — В. Павлова, А. Шептун, гребля, плавание, коньки, фигурное катание — Т. Алексеева, А. Калашикова, А. Леонтьев, Л. Матвеева. Они умело связывали в своих ответах положения классиков марксизма-ленинизма, доку-

менты нашей партии и правительства с жизнью страны, международным положением, с профилем вуза и своей профессией.

Г. БАРАНОВ,
член ГЭК, доцент

В основном успешно заочники — ленинградцы сдали и госэкзамены по физиологии и теории физического воспитания.

В торжественной обстановке им, 129 нашим новым выпускникам, были вручены дипломы института. Представители ректората и деканата тепло напутствовали их. Дипломанты в ответном слове высказали большую благодарность коллективу преподавателей, вооруживших их основательными знаниями.

У четверокурсников педагогического факультета позади предпоследний этап обучения в институте — сессия, предшествующая госэкзаменам. И сдали они ее хорошо: средний балл по курсу — 4,4.

Лучшие результаты у студентов 1-й группы, специализирующихся по легкой атлетике, куратором которой является преподаватель Г. А. Гречов. В среднем оценка составляет 4,5. Тон задали студенты, являющиеся отличниками в течение всех лет обучения в институте. Это Н. Табуева, А. Савинов, Л. Щепетильникова. Только

НА ПОСЛЕДНЮЮ ПРЯМОУЮ

пятерки получили В. Буклинов и Ю. Коструб.

В среднем на 4,4 балла экзаменовались студенты 2-й группы (специализация — лыжный спорт и гребля) и 3-й группы (футбол-хоккей). И здесь отличники подтвердили, как говорится, свой высокий класс. Так, только пятерки в зачетках у В. Коршикова, М. Макеева (2-я группа), Ю. Ермакова, Л. Морозова, А. Черняхина (3-я группа), на «отлично» отвечали на экзаменах А. Стяжкин

(2-я группа) А. Поздышева и В. Смирнов (3-я группа).

В 4-й группе по-прежнему только на отлично сдала все предметы Г. Колесниченко, в 5-й — Л. Беляева.

Итак, теперь у студентов выпускного курса нашего факультета последняя, финишная прямая — госэкзамены.

Л. БОЛЬШАКОВА,
секретарь деканата педагогического факультета

СТУДЕНТЫ 2-й группы III курса педагогического факультета, проходившие практику в 243-й

школе, провели соревнования «Веселые старты». На снимке: студент А. Подоса-

нов вручает приз победителям. Фото студента С. МОСКАЛЬЦОВА

НАШИ КАНДИДАТЫ

Владимир Ульянович Агеевец

Владимир Ульянович Агеевец родился в 1927 году в г. Куйбышеве Новосибирской области, в семье рабочих. Свой трудовой путь он начал на одном из ленинградских заводов в качестве слесаря-механика. Там же получил и первый опыт организаторской работы, когда комсомольцы избрали его секретарем комитета ВЛКСМ завода. Через год В. У. Агеевцу поручают работу инструктора обкома комсомола, а вскоре он становится комсоргом ЦК ВЛКСМ на Светогорском целлюлозно-бумажном комбинате.

В 1951 году Владимир Ульянович окончил техникум физкультуры, а в 1955-м — наш институт. Более тридцати лет коммунист В. У. Агеевец уже отдал служению спорту: он являлся начальником футбольной команды мастеров «Зенита», председателем ЛОС ДСО «Труд», зав. кафедрой физвоспитания Ленинградского университета.

Владимир Ульянович защитил диссертацию на соискание ученоей степени кандидата философских наук.

С 1973 года он является ректором нашего вуза. За это время коллектив института добился новых успехов.

Владимир Ульянович является членом президиумов научно-методического совета Министерства высшего образования СССР и ЦС ДСО «Буревестник», ведет большую работу в ряде других руководящих спортивных организаций. В числе его наград — орден «Знак Почета».

В 1975 г. В. У. Агеевец избран депутатом Ленгорсовета, где возглавляет сейчас постянную комиссию по физической культуре и спорту.

Коллектив нашего института вновь выдвинул Владимира Ульяновича кандидатом в депутаты Ленгорсовета. Лесгафтовцы уверены, что В. У. Агеевец, будучи избран депутатом Ленгорсовета, с честью оправдает оказанное ему доверие.

Василий Меркуьевич Выдрин

Василий Меркуьевич Выдрин родился 4 апреля 1921 года в с. Выдрино Челябинской области. В семье крестьянина.

В 1938 году окончил педагогический техникум, потом учитывался в сельской школе. В 1940—1941 гг. — он солдат-пограничник на Дальнем Востоке, в 1941-м поступил в пограничное училище. С 1942 по 1945 год воевал на Мурманском направлении, командовал взводом, заставил, награжден двумя боевыми орденами и многими медалями. В. М. Выдрин окончил Военный институт физической культуры имени В. И. Ленина в Ленинграде и аспирантуру этого вуза, защитил кандидатскую диссертацию.

С 1951 года четырнадцать лет он преподавал в Институте имени В. И. Ленина, в 1965—1970 годах заведовал кафедрой физвоспитания Лесотехнической академии имени С. М. Кирова. С 1970 года возглавляет кафедру теории и методики физвоспитания нашего института.

Василий Меркуьевич всегда много времени отдавал общественной, партийной работе. Он был членом партийной комиссии Всесоюзного института физкультуры, членом парткома Лесотехнической академии. Является сейчас, как и несколько лет до этого, членом партбюро нашего вуза. В. М. Выдрин — заместитель председателя научно-методического совета Ленинградского областного и городского отделения общества «Знание» по физической культуре, член Всесоюзной методической комиссии по теории и методике физического воспитания, председатель секции социологии спорта нашего института.

Коллектив института единодушно выдвинул Василия Меркуьевича кандидатом в депутаты Октябрьского районного Совета депутатов труда, будучи избран депутатом Ленгорсовета, с честью оправдал оказанное ему доверие.

ГОТОВЯСЬ К ВЫБОРАМ

Агитколлектив института почти за месяц до начала выборов в местные Советы развернул работу на избирательном участке по сверке списков избирателей. Особенно хорошо провели эту работу кафедры плавания (старший агитатор Р. С. Юрков), анатомии (старший агитатор А. Г. Ощепков), педагогики (старший агитатор З. В. Блинова) и др. Сверка списков была закончена за неделю до выборов.

Накануне выборов состоялись

встречи избирателей с кандидатами в депутаты местных Советов, агитаторы института провели среди избирателей работу по разъяснению проекта новой Конституции СССР, ознакомили их с биографиями кандидатов в депутаты, своевременно разнесли избирателям приглашения на выборы.

С. ВИНОГРАДОВ,
председатель избирательной комиссии, старший преподаватель



УЧЕБНАЯ ГРУППА — БОЕВОЕ ЗВЕНО ПЯТИЛЕТКИ

Успешное претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС, выполнение планов 10-й пятилетки требует дальнейшего повышения уровня социалистического соревнования.

Соцсоревнование — важное средство воспитания студента, будущего специалиста, средство развития его творческой активности, утверждения высоких моральных качеств.

По инициативе комитета комсомола и профкома института развернулось социалистическое соревнование «60-летия Октября — 60 ударных недель». В каждой группе прошли собрания и приняты повышенные обязательства, определившие роль каждого студента в выполнении поставленных задач. Соревнование за право называться лучшей группой института и факультета способствует тому, что студенты активизируются в освоении знаний в области физической культуры и спорта, становятся пропагандистами этих знаний.

В социалистическом соревновании деятельность каждого студента отражается на результатах работы всего коллектива. Интересы всего коллектива становятся интересами каждого студента. Это еще больше организует, сплачивает коллектив, дисциплинирует его.

Размах и ход выполнения студентами социалистических обязательств, взятых в честь 60-летия Великого Октября, не могут не радовать: существенно возросла абсолютная успеваемость, значительно сплизлся показатель пропусков занятий без уважительных причин. Это обязывает самым серьезным образом относиться к дальнейшему совершенствованию организации работы по осуществлению соцобязательств.

Итоги соцсоревнования по достойной встрече 60-летия Великого Октября и смотро-конкурса на лучшую учебную группу за первое полугодие 1976—1977 учебного года подводились по следующим пунктам: абсолютная успеваемость и ее качество, участие в СНО, участие в общественной, культурно-массовой работе, общественно-политическая практика, трудовая дисциплина, спортивно-массовая работа. Важное значение при этом имели результаты зимней экзаменационной сессии. В целом процент абсолютной успеваемости повысился на спортиваке с 86 до 92%. Что касается педфака, то здесь был выполнен важнейший пункт соцобязательства: коллектив факультета добился абсолютной успеваемости 95,4 проц.

По итогам социалистического соревнования на спортивном фа-

К 60-летию Великого Октября

ильтете на 1-м месте идет 6-я группа IV курса (куратор Е. С. Никитичева), на 2-м месте — 6-я группа II курса (куратор Е. Р. Яхонтов), на 3-м — 1-я группа III курса (куратор В. А. Конарев).

На педагогическом факультете лучшей признана 5-я группа III курса (куратор Г. Н. Харитонова), на 2-м месте — 3-я группа III курса (куратор Т. А. Шанина) на 3-м — 5-я группа IV курса (куратор А. А. Синюрин). Группы, занявшие 1-е место, награждены поездками на экскурсии: спортиваки — в Ригу, педфаковцы — в Новгород.

Хочется отметить большую работу, проводимую со студентами кафедрой спортивных игр. Полнее должны использоваться возможности, имеющиеся для улучшения работы в группах, всеми кафедрами и факультетами.

Ввод в действие не использованных еще резервов соцсоревнования студентов будет способствовать дальнейшему улучшению разносторонней подготовки будущих специалистов, тому, чтобы каждая учебная группа действительно являлась боевым звеном пятилетки.

Е. ВИНОГРАДОВА,
член профкома института, студентка 4-й группы III курса педфака

ПЕРВЫЙ ШАГ СЕКЦИИ

В стенах института имени П. Ф. Лесгафта состоялось недавно первое в этом году рабочее заседание Ленинградского отделения исследовательской секции по социологическим проблемам физической культуры и спорта при Советской социологической ассоциации. В настоящий момент секция объединяет 23 докторов и кандидатов наук, аспирантов.

Темой заседания явилась актуальная в настоящее время проблема — системный подход в исследованиях физической культуры как социального явления. С докладом «Методологические основы использования системного подхода в исследовании физической культуры как социального явления» выступил председатель бюро секции, заведующий кафедрой теории и методики физического воспитания, доцент В. М. Выдрин. Профессор Н. И. Пономарев представил доклад «Системный подход в науке о физической культуре», третий доклад — «Системный анализ социальной потребности в кадрах специалистов физической культуры» — был сделан аспирантом кафедры Э. С. Хуснутдиновым. Доклады были прослушаны с большим вниманием и вызвали оживленное обсуждение.

Создание секции по социологическим проблемам физической культуры и спорта в Ленинграде знаменует собой новый этап в развитии этого научного направления в нашем городе, означает, что в Ленинграде создана школа исследователей, занимающихся разработкой вопросов социологии спорта. Диапазон их чрезвычайно велик: здесь изучение свободного времени, вопросы зарубежного спорта и другие. Кроме того, разработки проводятся и по магистральным направлениям — физическая культура как социальное явление, функции физической культуры и спорта в современном обществе и др.

С уверенностью можно сказать, что сотрудничество ленинградских социологов в области спорта в рамках секции внесет новый вклад в развитие отечественной социологии спорта.

А. СЕРЕБРЯКОВ,
ученый секретарь секции,
кандидат педагогических наук

Памяти товарища



6 июня трагически погиб наш товарищ Юрий Байбородин. Мы все помним его. В недавнем прошлом студент нашего вуза, а в последнее время старший преподаватель, он был деятельным специалистом высокой квалификации, энтузиастом своего вида спорта — классической борьбы. Мастер спорта Ю. Байбородин неоднократно завоевывал звания чемпиона Ленинграда и ПС ДСО «Буревестник». Наряду с практической деятельностью по подготовке классных спортсменов, много времени он отдавал и научной работе. Так, долгое время он возглавлял комплексную бригаду по научно-методическому обеспечению сборной команды Ленинграда. Успешно гозглавлял он народную дружину института.

Память о прекрасном товарище, увлеченном своим делом тренер-педагоге, воспитавшем много учеников, принципиальном коммунисте Юрии Вениамиловиче Байбородине навсегда останется в наших сердцах.

Гостеприимство друзей

Тепло встретил иностранных учащихся, проходивших курс обучения в нашем вузе, коллектив Латвийского института физкультуры. С работой инфизкульта, с историческими местами города нас ознакомила заведующая кабинетом марксизма-ленинизма С. А. Папан. Мы посетили Саласпилсский мемориальный комплекс, где в страшные дни фашистской оккупации погибли тысячи людей.

Много своего личного времени уделила нам молодой преподаватель кафедры теории физической культуры Наталия Калинина. Благодаря ей мы увидели и услышали немало интересного. Студенты и аспиранты из АРЕ, Ирака, Сирии, МНР, Болгарии, Вьетнама привнесли ей глубокую благодарность.

Комитет комсомола при самом активном участии его секретаря Андреаса Нименова организовал дружескую встречу по баскетболу, которая надолго запомнится гостям и хозяевам.

В общежитии состоялось беседа студентов ЛГИФа и иностранных учащихся. Прозвучали здесь и песни арабов и латышей. Очень понравился нам вечер, посвященный окончанию учебного года.

Хорошее впечатление оставил общежитие, в котором мы жили. Мы будем рады увидеть наших гостеприимных друзей у себя в Ленинграде.

А. ТРЕСКУНОВА,
зам. начальника по работе с иностранными учащимися

Спор многоборцев ГТО

Впервые проведены соревнования на первенство института по летнему многоборью ГТО. В них приняли участие команды восьми курсов. Соревнованиям предшествовала большая подготовительная работа, в целом они прошли на хорошем организационном уровне.

В результате двухдневной борьбы 1-е место заняла команда III курса спортивака (944 очка), на 2-м месте IV курс спортивака (869 очков), на 3-м месте II курс педфака (862 очка).

Успешно выступили спортиваки. От педфака же не все команды выступали полными составами, многие отнеслись к соревнованиям безответственно. Особенно заслуживает критической оценки команда IV курса педфака.

В личных выступлениях отличились студентки 4-й группы I курса спортивака Т. Ковалева, которая, набрав 130 очков и тем самым выполнив норму кандидата в мастера спорта, стала чемпионкой института, и Н. Толузакова (IV курс спортивака), набравшая 121 очко.

У мужчин первенствовал студент II курса педфака А. Терешкин (111 очков).

Эти соревнования будут у нас проводиться ежегодно.

В 1978 году в Волгограде состоится II Спартакиада институтов физкультуры СССР, и одним из обязательных видов спорта будет летнее многоборье ГТО.

В. КРИВОЗУБОВ,
член комиссии ГТО института

С КОНФЕРЕНЦИИ СНО НА АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ

30 мая состоялась научная конференция кружка СНО кафедры теории и методики физического воспитания. В ней приняли участие студенты, аспиранты, преподаватели.

Было заслушано девять докладов, посвященных актуальным вопросам теории и практики физического воспитания и спорта.

О взаимосвязи социалистического образа жизни, физической культуры и спорта говорилось в докладе студента II курса педфака Н. Пилипенко. Результаты экспериментального обоснования тестов контроля физических качеств спортсмена были представлены в сообщении студента У курса заочного факультета Б. Траканова.

Вопросы оперативного планирования и контроля в процессе управления тренировочными нагрузками осветил в своем докладе студент IV курса заочного факультета В. Шарапов. Ряд сообщений был посвящен проблемам женского спорта. Студентка II курса педагогического факультета О. Чернова представила данные о взаимосвязи телосложения и спортивных результатов у женщин в беге на средние дистанции. О методических особенностях силовой подготовки женщин в этом виде спорта рассказала студентка II курса педагогического факультета Л. Усанова.

В докладе студентки III курса педфака Н. Кудряшевой были представлены данные анкетного опроса о распределении основных и дополнительных средств и методов тренировки, характерной динамики тренировочной нагрузки у женщин в беге на 3000 м

в подготовительном периоде. Интересное сообщение на тему «Содержание деятельности освобожденных на уроках физической культуры» подготовили студентки III курса спортивного факультета Л. Окрашевская и Л. Кудашова.

На конференции был представлен также целый ряд общетеоретических докладов. Сделал попытку раскрыть сущность прогнозирования состояний спортсмена с позиций системного подхода студент II курса педфака А. Афоничев.

Раскрытию объема и содержания понятия «ловкость» посвятила свое сообщение студентка III курса Е. Попова. Все доклады были выслушаны с большим интересом. Затем состоялся обмен мнениями. Выступающие отмечали новизну и актуальность представленных докладов, теоретическую и практическую их значимость, информативность применяемых методов исследования и достоверность полученных данных.

Общие итоги конференции свидетельствуют о том, что с каждым годом качество научно-исследовательских работ студентов на кафедре повышается. Более регулярным стало проведение индивидуальных и групповых занятий с членами СНО, а в результате этого все большее число студентов приобщается к исследовательской работе.

Ю. КУРАМШИН,
старший преподаватель кафедры теории и методики физического воспитания, кандидат педагогических наук

ОСНОВАТЕЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ

31 мая прошла научная конференция кружка СНО кафедры велосипедного спорта.

Среди работ второкурсников большой интерес представляют исследования студентки Н. Каргуновой по вопросу травматизма в велосипедном спорте на шоссе и студента В. Родионова, который смело взялся за популяризацию и внедрение в практику технической подготовки спортсменов велобола.

Еще более основательно к раскрытию проблем подготовки велосипедистов подошли студенты III курса. В их работах исследуется не только техника отдельных приемов и периоды подготовки спортсмена, но и изменения, происходящие при этом в различных органах и тканях.

В. КОЛОМИЕЦ,
студент